美国麻省理工学院材料系教学和科研简介

谭菊芬

摘要

本文简要介绍美国麻省理工学院的概况,重点介绍该校材料系的组成、教学和科研情况,包括:该系在陶瓷材料、电子材料、材料科学、材料工程、冶金学和聚合物六个领域的教学和科研内容;三个跨系跨校横向联系研究中心——"考古学和人类学材料研究中心"、"材料科学和工程中心"和"材料工艺中心"的研究活动;目前该系的材料研究重点;科研的基本组织、学术活动和经费问题。以供国内材料科研工作者一览。

概况

美国麻省理工学院, 是美国也是世界著名 大学之一。它始建于1861年,迄今已有120多年 的历史。该校由建筑和规划学院、工学院、理 学院、人文和社会科学院、管理学院等五个学院 组成, 共有22个系: 建筑系, 城市研究和规划 系, 航空和航天系, 化工系, 土木系, 电气工 程和计算机系, 机械工程系, 材料科学和工程 系,核工程系,海洋工程系,经济系,人文科 学系, 语言学和哲学系, 政治科学系, 心理学 系,管理系,应用生物科学系,生物学系,化 学系, 地球、气象及星球科学系, 数学系和物 理系、它还有大约40个跨系的研究室或研究中 心, 如人工智能实验室、国家磁性实验室、细 胞培植中心、癌症研究中心、材料工艺中心等。 所以麻省理工学院实际上是一个多科性综合大 学, 而不只是一个"理工"学院。然而, 它的 确偏重于理工科方面。

该校目前的在校学生约为9500人,本科生和研究生约各占一半。学生来自美国的50个州和世界的近100个国家与地区。外国学生约占学生总数的百分之二十。近年来我国在该校的留学生和访问学者保持在100人左右。全校总雇员约为8500人,其中教学人员约为1800人,教学人员中的教授、副教授和助理教授约为1000人,其中有5人是诺贝尔奖金获得者。许多教授的

教学任务不多,主要精力放在科研和培养研究 生上。因此,有人称这类学校为研究型大学。

材料科学与工程研究

材料科学与工程系(简称材料系)是麻省理工学院的较老、较大的系之一,共有教授40多人,有些教授在材料科学领域中是相当有名气的,有些曾访问过中国,如M.Cohen、M.C. Flemings、N.J.Grant、A.F.Witt、R.M.N. Pelloux、H.C.Gatos。

材料系教学和 研 究 的 宗旨是为现代工程 的研究和发展提供经济有效的材料。它包括陶 瓷材料、电子材料、材料科学、材料工程、冶 金学和聚合物等六个学科领域。在上述领域内 学习的合格学生均可授予学士、硕士或博士学 位。上述各领域有各自的大致研究范围。"材 料科学 "研究与各种材料之结构和性能有关的 共同原理和基本现象。共同原理指电子结构和 键、原子排列、"相稳定性、显微结构和缺陷等; 基本现象包括结构和相的转变、反应速率、物 质和电荷的传输、界面行为、材料对内部和外 部刺激的光学、电学及力学反应等。材料科学 的主要研究方法是衍射方法、图象方法、显微 分析法和计算机模型等。"材料工程学"主要 研究在技术上和经济上均可行的材料生产和使 用技术。它结合理论和实践知识研究、发展、改 进、生产和使用材料,使材料能满足某种特定

的工程需要, 研究材料在生产和使用中的物理 和化学问题, 研究革新、成本、质量和可靠性 问题,考虑材料生产对社会和环境的影响问题 (即对环境的污染和对工人健康的影响问题)。 "陶瓷材料学"研究各种无机材料(包括氧化 物、氮化物、碳化物、硅酸盐和其他更复杂的 化合物)的制造、加工和使用问题。近年来, 该系把陶瓷材料列为研究重点之一尽了很大的 努力, 使传统陶瓷材料的使用范围得到重大扩 展, 也导致了许多新陶瓷材料的产生。"电子 材料学"是研究半导体、磁性材料、光学材料、 超导材料等的科学与技术。它研究电子材料的 加工 (大块型和薄膜型), 研究晶体和非晶体 材料的电学、光学、磁性特征,研究这些特性 与材料的化学成分和组织结构的关系,研究界 面(包括固态一固态、固态一液态、固态一气 态界面)的电子特性及这些特性对电子器件的 影响。"冶金学"是该系的老学科,研究金属 元素、合金、金属材料和复合材料,包括研究 矿石加工、化学萃取、金属冶炼、合金化、铸 造、组织结构控制、成分一组织一性能关系、 使用条件下的行为等。"聚合物科学和工程" 是该系较新的学科,它研究聚合物的化学合成 和改性、物理性能、力学性能、表面特征以及 和环境的相互作用。

横向联系的研究中心

除材料系外,该校还有三个跨系或跨校的 材料教学和研究中心:即考古学和人类学材料 研究中心,材料科学和工程中心,材料工艺中 心。

考古学和人类学材料研究中心成立于1977年,由波士顿地区八个大学的有关人员组成,共同使用一个实验室网,拥有冶金学、陶瓷学、化石学、古植物学、动物考古学等实验设备。该中心为人类学、考古学、科学技术发展史以及其他有关人类和社会科学不断地提供有机材料和无机材料的科学技术基础,研究重点集中在对古代制品进行严格的实验研究,以确定该制品的材料制造工艺。

"材料科学和工程中心"拥有现代化实验设备,如晶体生长和测试设备、光谱设备、扫描透射电镜、扫描俄竭谱仪、微电子学器件的制造和测试设备等。近年来的研究内容主要有,高温合金的流变和断裂,用快速凝固方法制造的微晶和玻璃合金的结构和性能,催化作用和表面结构,固体缺陷,相变,聚合物和复合材料的变形和断裂,高强度钢的技术革新等。

"材料工艺中心"的研究重点是如何在加工过程中控制材料的内部结构(包括从宏观组织到原子结构),从而控制材料的性能;它还研究社会可以接受的成本低的节约能源的工艺技术,研究全部工程材料,对专业工程师和科学工作者进行继续教育,向他们介绍最新技术情报。该中心与工业界和政府部门有着密切的联系,这些部门的代表和大学教授、研究人员经常举行专题讨论会,交流工业界的需要和学校研究进展情况。

除材料系和上述三个材料中心以外,麻省 理工学院还有其他7个系和5个独立实验室也承 担一些材料的研究和教学任务,只是着重点和 研究角度各有不同,例如航空航天系、机械系、 电机系、化学系、物理系等都有各自的材料研 究课题。

研究重点动向

目前,材料系正在生物材料、陶瓷和玻璃、电子材料、材料史、材料工程、材料科学、冶金学和聚合物八个领域中进行共约260个课题的研究。有关研究课题的概况拟另文介绍。值得一提的是. 快速凝固理论和工艺近20年来一直是、现在仍然是该系材料研究中的"热门",许多教受涉及了这一工作,许多公司或机构均提供经费。快凝技术已被用于研究各种各样的材料,包括金属和非金属,金属中包括磁性材料、铝合金、高温合金、铜合金、镁合金、钛合金以及不锈钢、高强度钢和工具钢等,但大都处于实验室阶段。另外,复合材料和陶瓷材料也是研究的重点,正在加速进行。这些研究课题经费充足,应用前景好。

科研基本组织、经费与学术活动

进行科研的基本组织形式是以教授为首的研究小组。大体上是:一个教授带领几个或十几个研究生组成一个小组。在个别大组中也有几个教授,但分工很明确。有些组中有研究员、工程师、技术员参加,但教授和研究生是主体。进行科研活动时,基本上是教授指导,研究生干活,共同写论文发表。科研经费的基本核算单位就是课题本身,专款专用。不过有时在研究小组内也进行一些不合法的调剂,即用甲帐号的钱干乙帐号的活。

教授们的科研经费绝大多数是靠他们自己 到工业界、军界和政府部门去争取、去签合同 获得。谁搞钱多,谁就可以多列课题,多收研 究生。搞不到钱的教授就只能授课,无法进行 研究。一般说来,搞实用工程材料研究的容易 搞到经费。材料研究的资助单位主要有国家科 学基金会、空军科研办公室、海军科研办公室、 陆军材料和力学研究中心、国家宇航局、运输 部、能源部以及一些大的工业公司。

* * * * *

国内新型防水材料—— 弹塑防水胶

建筑防水工程是建筑物的重要组成部分之一。它的质量好坏直接影响建筑物的使用功能和寿命。据有关资料统计,仅屋面一项全国每年维修费高达五亿元以上,若再加其它部位的维修费,就是一笔可观的数目了。

由北京航空材料研究所和北京第二建筑工程公司 共同开发的弹塑防水胶,于1937年9月通过了部级技术 鉴定。该弹塑防水胶的主些特性是:

- 1.适应性强,应用范围广,可以加工成各种不同规格的胶带,可做外墙、管根等裂缝部位的嵌缝材料,也可将胶稀释成涂料进行涂刷。
- 2. 可提高工效,降低造价,施工简便,可缩短工期,能保证施工质量。
 - 3. 施工现场简单, 无噪音, 无污染。
- 4. 具有耐老化、耐紫外线、耐 臭氧、耐水能力, 能适应水泥构件高、低温变形的特 性。可在 -50~+ 80°C下长期使用。贮存稳定,运输安全。

该胶与金属和非金属均有良好的粘附力,亦可与 北京航空材料研究所研制的603、604 防水卷材配套使 用,是对楼房渗漏有奇点的一种防水材料,解决了高 学术活动是他们科研活动中的重要组成部分。较大的研究小组几乎每个月有一次学术活动,轮流报告各自近期的研究进展和结果。学生的论文答辩几乎每月有一次到几次。几乎每星期都有外校、工厂或外国教授或研究人员来系里作学术报告,所以学术活动很频繁。但听众不很多,一般是20多人或10多人,有时甚至只有几个人。

科研用的仪器、设备有专人管理。但设备 仪器的操作完全由课题研究人员自己动手,简 单设备首次由管理人员示范一下,然后由研究 人员自己操作,复杂设备经培训考试合格后就 可操作,比较方便。

课题最终完成形式是完成研究报告并交有关合同单位。

本文作者从1984年9月到1987年5月以访问学者的身份在美国麻省理工学院材料系从事学习和研究,指导教师为Grant教授,主要研究课题是氧化物弥散强化高温合金和超声气体雾化工艺。

--编者

* * * * *

层建筑外墙空腔渗漏的难题。 (刘张明)

不锈钢钎焊板翅式冷却器

汽车等运输机械上安装的柴油 机用水冷板翅式机油冷却器主要是由不锈钢制成,是用来冷却柴油机润滑机油的 裝置。每个冷却器因机油孔中心距离不等(0.385、0.380、0.280、0.180m)、传递热量的板束数不等(有2、4、6、12等几种),标准散热量不一样。用于各种柴油机上,均能满足工作需要。

机油冷却器是钎焊件,钎焊面 积大,焊缝长,须一次焊成,保证气密性,故采用惰性 气体保护炉中钎焊的工艺方法,其特点是操作简单,生产周期短。生产率高,设备投资少。因工艺中采取了某种措施,使产品的外部和内部钎焊质量达到或超过国际上同类产品的质量。同时,该措施对稳定产品的性能起到了重要作用。

冷却器的各种传热性能、主要技术参数及其使用性能, 亦达到了国际同类产品的水平。

本产品是国产6110型柴油机用的板翅式机油冷却器。

(以上两项目,欢迎来人来函与北京航空材料研究所技术开发处联系洽谈转让)